

# 科技期刊应重视出版机构与出版相关者的伦理责任

刘 冰

中华医学会杂志社, 100052, 北京

**摘要** 梳理了出版机构以及作者以外的出版相关者(编辑、同行评议人、媒体传播、期刊评价及媒体评价)的伦理责任。国内行业学(协)会、出版机构和出版相关者应开展更多维度的探索,在期刊出版相关者层面进一步完善治理,制定伦理政策,形成完整的期刊出版伦理生态,促进期刊出版活动全方位规范、多方协调及可持续发展。

**关键词** 科技期刊; 出版伦理; 出版相关者; 伦理治理; 伦理责任

**Scientific periodicals should pay attention to the ethical responsibility of publishing organizations and publishing related persons//** LIU Bing

**Abstract** The article sorted out the publishing organizations and its related personnel organizations and publishing related person (editors, peer review, media communication, journals and media evaluation). Domestic industrial associations, publishing organizations and related personnel should carry out multi-dimensional exploration, especially at the level of the related personnel of periodical publishing, to further improve governance, formulate ethical policies, form a completed ethical ecology of periodical publishing, and to push for all-round standardization, multi-coordination and sustainable development of periodical publishing activities.

**Keywords** scientific journals; publishing ethics; publishing stakeholders; ethical governance; ethical responsibility

**Author's address** Chinese Medical Association Publishing House, 100052, Beijing, China

**DOI:** 10.16811/j.cnki.1001-4314.2021.01.008

作者、出版相关者(编委会、编辑、同行评议人、媒体传播、期刊评价及媒体评价)与出版机构共同参与出版活动,在出版活动的链条中,互为影响,互有责任。出版活动中的伦理涉及作者开展科学研究、论文写作及发表(发布)、信息传播、期刊评价等过程,完整的出版伦理学规范和准则应该关照到出版机构、作者、编委会成员、编辑、审稿人、传播者、期刊及媒体评价等各方各类型行为。国际上,经过多年的实践积累,已经形成了行业学会和出版机构不同层面的出版伦理规范。比如,在2017年11月,国际出版伦理委员会(COPE)整合《期刊编辑行为准则和最佳实践指南》和《期刊出版商行为准则与最佳实践》推出了新的“核心实践”(Core Practices)<sup>[1]</sup>,指导和帮助出版商、研究机构、期刊等多方出版相关者共同维护和促进学术诚信。大多

数国际出版机构也制定有自己的出版商指南,如Elsevier制定的《出版伦理》(Publishing Ethics)<sup>[2]</sup>、John Wiley & Sons制定的《科研诚信和出版道德最佳实践指南》(Best Practice Guidelines on Research Integrity and Publishing Ethics)<sup>[3]</sup>,均对自己期刊的出版行为进行了伦理规范。国内已有大量有关作者伦理方面的编辑学研究文献发表,关注作者的学术诚信与学术不端、关注生物医学期刊涉及人的研究伦理审查等方面的问题。例如,李玉乐等<sup>[4]</sup>分析文献发现,近10多年来国内出版伦理研究的热点主要为学术不端行为的原因分析、防范学术不端行为的策略与建议、对出版伦理的思考与建议、科技期刊存在的出版伦理问题等。但国内有关出版伦理的研究对于出版机构、除作者外的出版相关者(编委会、编辑、同行评议人、媒体传播、期刊及媒体评价等)的关注和实践不多。作者也是出版相关者,鉴于已有大量研究关注作者层面,本文所涉及的出版相关者不包含作者。

国家新闻出版署于2019年5月29日发布的CY/T 174—2019《学术出版规范 期刊学术不端行为界定》提出了审稿专家和编辑者的学术不端<sup>[5]</sup>。国内科技期刊出版机构和编辑在今后的理论研究和出版实践中,除科研规范、伦理审批、作者署名外,应加强对整个出版领域同行评议、版权管理、利益冲突、信息传播、期刊评价等更多相关内容的关注<sup>[4]</sup>。鉴于编委会多由期刊的学术领域相关的顶尖科研人员组成,他们既是作者、读者、审稿人,或作为单本期刊的学术领导者参与期刊出版机构的部分管理性质的决策性工作,或带领编辑做一些出版环节中的终审工作,编委会专家个人的角色存在多元交叉和转换,涵盖在其他出版相关者不同角色中,本文不再单独表述。以下从不同角度探讨科技期刊出版机构及各相关角色的伦理责任。

## 1 出版机构的责任

### 1.1 发表优质学术内容

《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》指出,科技期刊传承人类文明,荟萃科学发现,引领科技发展,直接体现国家科技竞争力和文化软实力<sup>[6]</sup>。科技期刊在传播创新成果、推动学术交流、培养科技人才方面发挥着重要的作用。因此,出版机构

应该:

1) 强化使命担当和社会责任,对社会发展做出积极的贡献。期刊的出版应该以发表和传播精品内容为己任,不断推进期刊成为本学科领域内最优秀的期刊。

2) 避免发表粗制滥造的低劣信息,避免单纯以满足发表论文为目的来获取收入的逐利行为。SCI 指挥棒造成的发表要求,大量论文发表到国外的期刊上,很多“掠夺性期刊”或巨型 OA 期刊掠夺性现象应运而生<sup>[7]</sup>。这些期刊利用科研工作者发表论文的压力,或通过电子邮件寻找目标,或通过中介机构向作者推介期刊,作者发表论文时需支付高额论文处理费(APC)。无论是否严格进行同行评议,这些期刊多数在网站上都声明其遵循了国际同行评议标准,对论文进行了同行评议。2020 年 2 月,科技部发布的《关于破除科技论文中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)》中宣布:“完善学术期刊预警机制,定期发布国内和国际学术期刊的预警名单。”<sup>[8]</sup>12 月,中国科学院文献情报中心发布《国际期刊预警名单(试行)》,通过综合评判期刊载文量、作者国际化程度、拒稿率、APC、期刊超越指数、自引率、撤稿信息等,列举了具备风险特征、具有潜在质量问题的学术期刊<sup>[9]</sup>。“掠夺性”期刊还催生了论文代写代发工厂的产生。“掠夺性”期刊和巨型 OA 期刊的掠夺现象需要通过行业治理、社会监督,不断促进优胜劣汰,改变低质量期刊滥发论文的局面。国际上,多个学会或出版平台如 ALPSP、DOAJ、INASP、ISSN、LIBER、OASPA、STM、UKSG 和出版商联手创建了网站 Think Check Submit,帮助作者识别“掠夺性”期刊。同样,中文“掠夺性”期刊是抛弃学术期刊质量性(学术质量、编辑质量、出版质量)、公正性、导向性办刊原则,忘记了学术期刊初心,纯粹以掠夺作者稿件处理费为目的的期刊<sup>[10]</sup>。国内相关管理部门、行业学会应该进一步加强治理,帮助作者识别“掠夺性”期刊网站,甚至期刊假网站或“代理”网站。

3) 避免为追求影响因子的不当自引或联盟引用,杜绝为追求经济利益或评价指标的各类不端行为。

## 1.2 注重学术、文字质量和传播质量

学术期刊内容为王,除了学术内容质量,文字质量和传播质量也是优秀出版物的重要标志。高质量的出版物读起来行云流水,给人耳目清新的感觉。国际期刊出版经验表明:1) 出版机构应具备完整的编辑手册,指导和培训编辑以科学的精神认真进行文字加工,保证科学语言表述的严谨性,避免表述的冗余和杂芜;2) 期刊出版机构还应该建立出刊后自审、年度审读等审查机制,文字质量奖惩措施,保证和加强期刊的文字质量不断提升;3) 精美的构图、新颖的封面、高品质的

印刷和装帧都是构成优秀出版物的重要元素,多数一流的期刊都有一流的封面创意,配合重点文章传播的短视频、网站头图等增强论文传播的设计<sup>[11]</sup>。这些方面,国内科技期刊值得进一步学习和尝试,加强探索。

## 1.3 提升效率,快速出版传播

让优秀的成果最先发布、广为传播,既是作者的心愿,也是出版者重要的责任。开设新型冠状病毒肺炎(COVID-19)优秀科研成果学术交流平台,是中华医学会杂志社对优先出版能力的一次应急实战,对适应优先出版而优化的同行评议、编辑加工、生产制作、上线发布等流程的一次全面的演练,对各种管理制度的科学性、完备性进行了全面检验。2020 年疫情初期的统计数字表明,文章从投稿到网上发布,平均用时 6.2 d,与国外知名出版平台相差无几。不同于国外预印本未经同行评议上线发布,中华医学会杂志社平台发布的所有论文均经过严格的同行评议。刊出时滞大幅度缩减,缩小了与国外期刊的差异,吸引了国内一批优秀科研论文首选在国内优秀期刊平台投稿和优先出版。作者十分重视论文首发确权时间、发表流程时长、平台的影响力及传播力,因此,加速期刊出版的数字化转型,建设有影响力的优先发布平台,就能吸引优质稿件回流,让更多优秀论文“写在祖国的大地上”<sup>[12]</sup>。

出版效率是信息传播力和期刊服务能力的重要指标。《美国科学院院刊》(PNAS)2019 年停止纸刊订阅,2021 年转向持续出版模式(优先出版与正式出版整合为一次在线发表)。文章完成同行评议和文字编辑立即在线发表,研究人员可更快地发现和引用研究成果。中华医学会杂志社自 2020 年 12 月推出“优秀科研成果优先发表平台”,正是考虑在确保学术质量的前提下,优化稿件审核和出版流程,大力压缩各流程时滞,提高出版效率,构建快速交流发布的学术交流生态系统服务作者<sup>[12]</sup>。国内平台需要加强对国际标准化技术的学习与应用,通过国际通行的标准化技术支撑,加强数据的多平台交割、共享、互联,提升信息的快速传播能力,增强国际显示度和国际影响力<sup>[13]</sup>。

## 1.4 全面的政策声明和管理制度

1) 期刊出版机构管理制度应面向关联的各方,明确责任和权力的边界。内部出版管理制度主要面向编辑和出版人员,应实现编辑与经营分开,保证编辑独立。2) 政策声明面向读者、作者、审稿人,其为科学出版的核心精神应该是一致的,编辑出版决策中公平、公正、开放、透明地对待每一位作者和每一篇稿件,重视阴性结果和负面成果的客观发表,鼓励交流与争鸣,保障作者权益。3) 每本期刊创刊时都有明确的宗旨与目标,期刊应按既定方向制定出版定位与政策,向作者提

供完整、翔实、清晰的投稿指南和常见问题说明,包括期刊的出版周期、接受的内容范围、写作规范、同行评审方式、稿件决策流程与标准、科研伦理及利益冲突表述与审查机制、版权与复制使用规则、数据共享机制、申诉与复议机制、勘误或撤稿程序、优质稿件绿色通道、必要的免责声明等。国内科技期刊在撤稿方面总体不够规范,或视而不见,或淡化处之,或网站一删了之。4)遵循论文缴存政策和数据支撑存储规定,规范提供数据,约定数据使用规则。5)对侵害作者、出版机构、期刊权益的行为严谨核实,妥善处理。包括侵犯他刊版权、一稿多投、不合理撤稿等行为。6)在更广义领域上,期刊出版机构的责任还体现在如下方面:对作者、审稿人、编辑的科学出版工作进行合理评估和评价,对发挥的积极作用予以认可和致谢。创建学术共同体、学术交流社区等探讨文章科学价值的平台,举办学术交流活动。7)认真研究新兴技术,向编辑和审稿人提供必要的工具,助推智能辅助、科学评价、开放科学等新理念的实现。目前,一些公司利用人工智能技术辅助科学出版。例如丹麦高科技公司 UNSILO 利用基于人工智能“无监督概念提取”技术来分析稿件,提取结论与要点,总结研究内容,帮助编辑或审稿人做出决定<sup>[14]</sup>。8)期刊出版机构还应建好一体化出版平台,提升出版效率和展示效果。为体现社会责任和担当,应做好科学传播,积极开展科学普及。

## 2 编辑的责任

### 2.1 承担出版机构的责任

作为出版机构工作人员的编辑,通过工作合同服务和服从于出版机构,在某种意义上代表机构行使职权。编辑应遵守工作合同中约定的条款和指导方针,代表出版机构严格履行出版机构声明中承诺的出版、财务、版权、传播等方面的责任。对出版行为中的各种情况尽到合理注意和必要提醒,比如作者引用第三方图表是否涉及第三方版权,注意获得许可后合理引用;论文出版过程版权合同的合理签署与内容合法传播使用等。

除承担出版机构的责任外,编辑直接面向作者、读者和审稿人,又有其特殊的个体责任。

### 2.2 面向作者的责任

1)面向作者和稿件,编辑需要初步审核作者身份和稿件是否存在学术不端。在稿件审理和发表阶段,编辑应对涉及人的研究进行严格伦理审查、关注基金标注的规范化避免潜在的利益冲突<sup>[15]</sup>、进行高效的同行评审、提出建设性的修改意见、高质量的文字加工、合理安排出版时效、认真对待作者提出的申诉、客观对

待阴性结果和负面成果、积极开展学术争鸣。2)在工作中时刻以作者利益为先,注重原创成果的首发确权。2008年,南京大学生命科学学院院长张辰宇向《Nature》投稿,《Nature》编辑要求修改,但同期有与该文结果部分相似的文章在《Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America》发表,如果修改后再审将导致后续发表时间较晚,张辰宇的原创工作可能永远无法得到承认。他带着《Nature》审稿意见改投《Cell Research》。收稿后,李党生主编带领编辑团队48 h 内审稿完毕,决定修改后立刻发表。该研究在生命科学中开辟了“细胞外 RNA”的新领域<sup>[16]</sup>。3)避免侵害作者利益,审稿中保护作者的隐私和稿件信息,加强对审稿人的培训,避免审稿人在审稿中泄露或不合理使用信息,避免审稿延误时间。发表中保证作者学术研究成果的完整性。

### 2.3 面向读者的责任

1)保证学术质量,严谨执行审稿制度,对拟发表的内容优中选优,为读者提供最有价值的信息。2)做好科学传播。科学传播中发布的内容会给不同维度读者多样的学习角度。认真审核并明确标识出版中涉及的作者信息、基金支持信息、利益冲突声明等信息。注意标明信息的版本和发布的时间节点,利于读者对溯源<sup>[11]</sup>。3)积极开展公众科普,让科学信息发挥最大的作用。4)在新媒体平台的传播中,注重学术文章向科普转化中的内容多重审核。社交媒体时代,价值观多元化快速表达成为必然。在追求信息快速传播的情境下,要特别注意突发事件中媒体的社会责任,重视保证学术质量的措施。顶级期刊也难免因为数据审核不严格造成撤稿事件<sup>[11]</sup>。正如生物伦理学家 Turner 指出:急于发表 COVID-19 相关论文暴露出欠缺严谨性,影响到“学术金字塔顶端的精英期刊”<sup>[17]</sup>。

### 2.4 面向审稿人的责任

1)与出版机构和编委会共同制定审稿指南、审稿模式和具体要求,开展好审稿和终审工作。2)建好审稿人数据库,详细分类;管理审稿人,有针对性分配稿件,审稿数量合理;确保审稿人明确潜在的利益冲突,避免评审偏见;定期催审,警示审稿时间过长的审稿人,无原因的拖延审稿既是对编辑部的不负责任,也是对作者的不负责任。3)积极发现、培育审稿人。定期开展审稿人培训,介绍科学评价(手段、方法、经验)的进展,坚持保密原则,避免审稿人不合理利用稿件相关信息。4)在当下的学术生态中,存在着作者推荐伪造审稿人和操控审稿现象,这是编辑千方百计防范却终有疏漏的。编辑应尽到核实作者推荐的审稿人的责任,避免出现某些中介机构或不良作者钻编辑失察的

空子。5)做好审稿人与作者之间的桥梁,及时、准确、全面地向作者转达合理的审稿意见,组织好涉及争议问题的往来沟通及答复。

### 3 审稿人的责任

审稿既是荣誉性工作,又是甘当人梯的奉献性工作。审稿人在审稿中理应负责任、讲信誉、多贡献。

#### 3.1 对作者的责任

审稿人由编委会成员和更广泛的学术共同体人员担任,在审稿过程中应秉持科学、公正精神,客观、全面、准确地评价论文的原创性、科学性、先进性、准确性、简洁性,并合理判定刊用与否,认真提出修改意见,及时反馈给编辑部。如有可能,审稿人审稿过程中应加强对稿件的修(删)改,指导作者修改文稿,提高作者的写作水平。应避免有意无意地带有个人色彩的非理性评价,还应严格遵守保密纪律。曾报道过审稿人违规的案例:WillamBoden 博士课题组历时 7 年完成 COURAGE 研究,指出药物与支架治疗心绞痛在死亡率和心脏病发作方面无明显区别,论文投稿到《新英格兰医学杂志》,稿件提交给美国心血管研究基金会专家 Martin Leon 审阅,但在论文发表前,他在一个研讨会上公开批评 COURAGE 研究。这显然违反了保密原则和 Ingelfinger 法则<sup>[18]</sup>,因此,《新英格兰医学杂志》作出了 5 年内禁止他向该杂志投评述和综述类文章,并禁止他评审他人论文。

#### 3.2 对编辑的责任

1)在审稿过程中,应积极快速回应编辑的审稿邀约,尽快按照审稿时间完成审稿。如因时间或专业不符等原因不能审稿,应尽早告知编辑部。避免拒绝审稿或邀约无回应、拖延审稿、无效审稿等知识隐藏行为<sup>[19]</sup>。专业方向不匹配时,尽量向编辑部提供合适的审稿人建议,帮助选择到更合适的审稿人。2)审稿过程中除遵守保密原则外,也要注意稿件、作者或作者所在机构与审稿人有无潜在的个人或财务利益冲突,如有则应回避。3)审稿务求客观、详尽,意见具有建设性,帮助作者提升文章质量。如在审稿过程中发现一稿多投或剽窃等其他学术不端行为,应尽快告知编辑部。

### 4 媒体传播者、期刊、媒体评价者的责任

媒体传播包括网站发布及不同新媒体渠道的展现、转载或引用。媒体传播者的责任主要包括:1)信息展现规范。任何一个环节均应确保分类标引数据表述的准确性。2)准确勘误可溯源。网站进行文章内容的信息更正时,要保留原始错误版本及更正的新版

本,新旧版本进行关联。3)转载务求确切。有些期刊在转载其他期刊发表的文章后,不在显著位置标明转载来源,不使用原文献的 DOI。转载期刊的文章上线时间节点在后,当 2 篇同样的文献在数据库中存在时,检索时后上线文章会因时间排序在前,造成转载文献的引用比原期刊发表的文献引用次数还多。在这样的例子中,转载期刊有责任,数据库也应尽到必要的审查和修正责任。4)表达关注与规范撤稿。必要时可对某些有争议的文章表示关注。有些期刊网站或数据库平台,在撤稿时把稿件直接下线了事。规范的做法应该永久保留被撤的文章,在显著位置标明撤稿字样。5)新媒体传播过程中,应避免“隐含作者”的价值扭曲,避免新媒体语境“对话”中的媚俗趋向,避免多媒体“超文本”变异带来的伦理失范,对此应加强审查和监督<sup>[20]</sup>。

期刊评价者或媒体评价者会对期刊的地位带来重要的影响,因此,期刊评价机构应该尽可能地形成科学的评价办法,公正评价。在期刊评价中,要避免方法的偏倚带来期刊是否被收录的不良的影响,不同的分类势必对杂志的排名造成影响。例如,在《中国科技期刊引证报告(核心版)》中,《中华检验医学杂志》分类于临床诊断学类期刊,而在《中文核心期刊要目总览》中,检验类杂志与护理类杂志、部分影像杂志,以及康复、急诊、疼痛等杂志分类在一起,虽同属临床医学类期刊,检验医学与外科学、内科学等同属医学的一级学科分类,但检验医学期刊不具有可比性。学术期刊发展已有很多新的变化,数据增强、多元传播、开放获取,调整期刊的评价方式以及社交媒体传播角度的评价显得很有必要。应改变传统的主要基于文献引用计算影响因子方式,全面反映期刊的影响力和价值。“以刊评文”或“以刊评人”的评价指标导向对科研方向的选择有很大影响,会造成作者避害趋利。新的期刊评价指标和社会媒体评价指标,应更加多元和客观地评价期刊的内容及其发挥的作用<sup>[21]</sup>。

### 5 结束语

2020 年 7 月 30 日,中国科学技术信息研究所与施普林格·自然联合发布了《学术出版第三方服务的边界蓝皮书(2020 年版)》,为研究人员在使用学术出版第三方服务时,如何区分可接受服务与不可接受服务提供了具体指引,帮助研究人员在通过第三方服务提高学术出版效率的同时,避免因接受不当服务而发生科研诚信与学术出版道德问题<sup>[22]</sup>。关于作者层面的学术伦理治理,多个部门出台了针对学术不端预防和处理的相关政策,例如《学位论文作假行为处理办

法》(2012年)、《高等学校预防与处理学术不端行为办法》(2016年)、《中国科学院对科研不端行为的调查处理暂行办法》(2016年)、《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》(2018年)、《科研诚信案件调查处理规则(试行)》(2019年)等,对科技期刊出版机构和工作人员在科研失信行为查处中赋予了配合开展调查、独立举报受理、调查处理的责任<sup>[23]</sup>。

科技期刊的发展模式处于不断创新、深入探索之中。《旧金山研究宣言》提出注意审查不正确地制定指标和滥用激励措施<sup>[24]</sup>;《莱顿宣言》(Leiden Manifesto)提出了新一代、更加全面的评价原则<sup>[25]</sup>;开放科学日益发挥出新的作用,开放获取发展越来越快,AmeliCA尝试探索和Plan S的不同模式,学术交流真正的转型应该是开放的、更有效的、完全数字化的,而且应该真正对所有人公平<sup>[26]</sup>。这些都是期刊出版相关者面临的新课题和新责任。

国际出版商经过近百年的实践,已经形成了相对完整、全面的出版伦理规范,值得国内科技期刊参考和借鉴。有关管理部门、行业学(协)会、出版机构和出版相关者应该紧密联系我国国情,进行更多的思考,在期刊出版相关者层面进一步完善治理,形成完整的中国特色科技期刊出版伦理生态,促进期刊出版全方位规范、多方协调及可持续、高质量发展。

## 6 参考文献

- [1] Core practices[EB/OL]. [2021-01-02]. <https://publicationethics.org/core-practices>
- [2] Publishing ethics [EB/OL]. [2021-01-02]. <https://www.elsevier.com/about/policies/publishing-ethics>
- [3] Best practice guidelines on research integrity and publishing ethics[EB/OL]. [2021-01-02]. <https://authorservices.wiley.com/ethics-guidelines/index.html>
- [4] 李玉乐,李娜,刘洋,等. 我国出版伦理研究态势的文献计量学分析[J]. 中国科技期刊研究, 2020, 31(11): 1379
- [5] 高雅丽. 期刊学术不端有“法”可依[N/OL]. [2021-01-02]. <http://news.sciencenet.cn/sbhtmlnews/2019/7/347901.shtml>
- [6] 中国科学技术协会. 四部门联合印发《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》[A/OL]. [2021-01-02]. [https://www.cast.org.cn/art/2019/8/16/art\\_79-100359.html](https://www.cast.org.cn/art/2019/8/16/art_79-100359.html)
- [7] 张峻. 猥亵性科技期刊与科技期刊中猥亵性现象的特征研究[J]. 编辑学报, 2020, 32(4): 376
- [8] 国家科技部. 关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)[A/OL]. (2020-02-17) [2020-02-29]. [http://www.most.gov.cn/mostinfo/xinxifenlei/fzgc/gfxwj/gfxwj2020/202002/t20200223\\_151781.htm](http://www.most.gov.cn/mostinfo/xinxifenlei/fzgc/gfxwj/gfxwj2020/202002/t20200223_151781.htm)
- [9] CoS 分区表团队.《国际期刊预警名单(试行)》正式发布 [EB/OL]. [2021-01-02]. <https://mp.weixin.qq.com/s/xbyJFtR2leZv6CyRrkxsda>
- [10] 唐耕砚,龙兴霞,蔡豪,等. 基于扎根理论的中文掠夺性期刊特征要素研究[J]. 中国科技期刊研究, 2020, 31(12): 1402
- [11] 刘冰. 各类平台新型冠状病毒肺炎专题信息服务特点及对我国科技期刊的启示[J]. 中国科技期刊研究, 2020, 31(10): 1223
- [12] 刘冰,魏均民,沈锡宾,等. 新型冠状病毒肺炎疫情期间专题信息服务工作及引发的思考[J]. 编辑学报, 2020, 32(2): 132
- [13] 林家乐,杨传卫,刘勇,等. 期刊内容标准化促进我国一流科技期刊建设[J]. 传媒, 2020(19): 15
- [14] UPSHALL M. Using AI to solve business problems in scholarly publishing[J]. Insights, 2019, 32(1): 13
- [15] 郭红. 科技期刊基金标注规范化现状和存在的问题及建议[J]. 数字图书馆论坛, 2013(3): 1
- [16] 许琦敏.《细胞研究》启示录:自信之路[N/OL]. [2021-01-01]. <http://wenhui.whb.cn/zhuhanapp/kjwz/20210101/386344.html?timestamp=1609579295745>
- [17] PILLER C, TRAVIS J. Authors, elite journals under fire after major retractions[J]. Science, 2020, 368(6496): 1167
- [18] Martin Leon 博士的“评审门”事件[N/OL]. [2021-01-01]. <https://www.dxy.cn/bbs/newweb/pc/post/9876138>
- [19] 于红艳. 关于同行评议中审稿人知识隐藏行为的实证研究[J]. 编辑学报, 2020, 32(4): 380
- [20] 江锦年. 从叙事学角度思考新媒体出版中的伦理失范[J]. 出版科学, 2020, 28(5): 100
- [21] WOUTERS P, SUGIMOTO C R, LARIVIE RE V, et al. Rethinking impact factors: better ways to judge a journal [J]. Nature, 2019, 569: 621
- [22] 中信所携手自然科研发布蓝皮书[N/OL]. [2021-01-03]. <http://news.science.net.cn/htmlnews/2020/7/443510.shtml>
- [23] 印波. 科技期刊编辑部在科研失信行为查处中的主体责任[J]. 编辑学报, 2020, 32(4): 367
- [24] San Francisco declaration on research assessment[A/OL]. [2021-01-01]. <https://sfdora.org/>
- [25] HICKS D, WOUTERS P, WALTMAN L, et al. Bibliometrics: the Leiden Manifesto for research metrics[J]. Nature, 2015, 520: 429
- [26] 数字科学交流团队. S计划和学术交流的转变:我们是否只见树木不见森林? [EB/OL]. [2021-01-01]. <http://wap.sciencenet.cn/blog-521339-1190269.html>

(2021-01-02收稿;2021-01-08修回)